

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

秋之乐

周日的清晨,我带着爱人、两个孩子开车到县城附近的几个乡村转转,由南至北,由东到西。半日清闲,悠然自得。

我对爱人说:“希望今天能看到不一样的秋天。”“赶快抓住秋的尾巴!再晚,就没了……”爱人的语气中藏着一丝着急,她搜罗着两侧缓缓驶过的风景,生怕错过一瞬秋光。平时工作太忙,一家人集体出游一趟,实属不易。

“谁的尾巴?妈妈。”儿子眨着眼睛,疑惑地看着爱人。

“是树叶的尾巴、花朵的尾巴、云彩的尾巴……”我笑着抢答。

爱人笑出了声,接着,欢声笑语挤满了小小的车厢。

“爸爸胡说,那明明是羊蛮蛮(儿子对羊的昵称)的尾巴、牛的尾巴……”5岁的儿子自信地反驳着,并指向窗外恰好露脸的羊群、牛群,格外兴奋。连3岁的闺女也作证似地补充着:“牛、牛、羊。”由远及近,这群牛羊约莫百来只,自觉站成了两个阵营,个个四肢肥硕、屁股浑圆。它们是友非敌,相安无事,只埋头啃食着大片萧瑟的野草,孩子们的嬉闹声丝毫没有打扰到它们进食的速度。周围农人的玉米地里,饱满的玉米棒子慵懒地躺着,满地金黄,真叫人喜悦。

路的另一侧,不远处有一片小树林,确切地说,是杨柳成林。苗条纤细的柳叶儿,似心形,红的、橙的、黄的,绿的树叶交织在一起,一树四色。放眼望去,天空明净、鸟鸣回旋,悄悄却又大胆地晕染着深秋,好不漂亮。

此时,爱人正领着两个孩子捡拾落叶。一阵风起,树叶先是轻轻颤抖,随后簌簌倾泻,落在了屋瓦间、小道边、田地里,树叶柔情缱绻,有的舞姿轻盈,翩跹飘落;有的傲然挺立,迎风招展;还有的依旧泛青,光影斑驳中拉长了思念……太阳在树梢打着盹儿,一派热闹景象。

我和爱人相视一笑,掏出满满一捧树叶抛洒向两个孩子,翩然如蝶。两个孩子撒开了欢儿,在满地落叶中跳跃着,高兴极了。

孩子们捡了鼓鼓一袋子形状各异的树叶,嚷嚷着回家做拼贴画。我也偷偷拾了几片有缘的树叶,思量着把秋天藏在书里。沉浸在乡村的宁静与秋的斑斓中,我们一路欢喜,依依不舍。

捡秋

落叶纷飞,秋意正浓,在这个美好的时节,我带着孩子去“捡秋”,开启一场与自然的奇妙邂逅。

进入植物园,踏入秋的世界,仿佛步入了一个童话王国。银杏叶黄灿灿的,如同一把把小巧的扇子,洒落一地金黄,仿佛是大自然用阳光编织的地毯;枫叶红若烟霞,似燃烧的火焰,热烈而奔放,那鲜艳的色彩让人陶醉其中。孩子们欢笑着,奔跑在落叶间,小手轻轻捡起一片片各种形状的叶子,仿佛捡起了整个秋天的故事。

除了银杏叶和枫叶,还能捡到松果、板栗,以及无患子的果实。松果犹如一个个宝塔,散发着淡淡的松香;板栗裹着带刺的外壳,等待着被发现的惊喜;无患子的果实圆润饱满,带着大自然的馈赠。孩子们的手上沾满了泥巴,身上出了汗,却丝毫不觉疲惫,眼中满是对自然的好奇与热爱。

整整一天,孩子们享受着秋天的赠予,与大自然再无隔阂。他们认真辨别各种树的特征,抚摸着粗糙的树干,感受着岁月的痕迹;识别各种形状的阔叶,惊叹于大自然的鬼斧神工;认识花的娇俏与柔美,仿佛走进了一个五彩斑斓的花园。我一边搜索,一边给孩子们科普,每一个发现都成为一扇通往自然奥秘的大门。

我们把秋叶小心翼翼地收集起来,等回到家中,将它们夹在书页之间,当作最美的书签。此后每每翻开书本,那斑斓的色彩,都是最美好的回忆。

秋风拂过,桂花如繁星般簌簌飘落。漫步在桂花树下,那点点金黄像是大自然洒下的璀璨珍宝。我小心翼翼地收集着桂花的花瓣,每一片都柔软而细腻,散发着淡雅的芬芳,让人陶醉其中。等回家,把它洗净晾晒,泡一杯芬芳馥郁的桂花茶。

在回来的路上,路过一个宁静的村庄。村庄里弥漫着淡淡的烟火气息,仿佛时间在这里放慢了脚步。一位老奶奶在路边摆着摊,兜售自种的农家菜。这些支棱着的萝卜叶,还带着泥土的芬芳,让人感受到了生活的质朴与真实。旁边的树上,挂满了红彤彤的柿子,犹如一盏盏小灯笼,在秋日的阳光下透着诱人的光泽。

这些刚从树上摘下来的柿子,饱满而圆润,让人忍不住想要品尝一口那甜蜜的滋味。孩子们好奇地围拢过来,看着这些新鲜的果蔬,眼中满是惊喜。老奶奶和蔼地笑着,给孩子们讲述着村庄里的故事,那画面温馨极了。

末了,我们买了几棵带着嫩叶的白萝卜、一袋红透的小柿子,带着秋天满载而归。

捡秋,捡的不仅仅是落叶和果实,更是一份对自然的敬畏与热爱。在这个喧嚣的世界里,我们常常忙碌于琐碎的事务,忘记了大自然的美好。而此刻,与孩子一起,在秋日的怀抱中,我们重新找回了那份纯真与宁静。看着孩子们天真无邪的笑容,听着他们清脆的笑声,我的心中涌起一股暖流。愿他们在广阔的天地间,尽情地探索、成长,去感受那无尽的美好,去收获那满满的幸福。

10月13日,中国少年先锋队迎来了建队75周年的光辉时刻。为增强少先队员的爱国情感和组织归属感,培养新时代少年的责任感和使命感,近日,各校少先队开展了形式多样的主题活动。记者走访多个学校与社区,与学生、家长、教师共话对少先队员的理解与感悟。

飘扬吧,红领巾!

■ 本报记者 马晓冰

你好,少先队员 “我们入队啦!”

结束庄严的集体入队仪式,新队员戴上红领巾,正式成为少年先锋队的一员。

“成为一名少先队员,我特别自豪!”一位新队员高兴地说。

“入队仪式简朴、热烈、正规。对孩子们而言,入队不仅是小学生涯一个重要的里程碑,更是一次有深刻意义的精神洗礼。”四川天府新区元音小学大队辅导员苟可欣介绍,入队前,孩子们会经历“重重考验”。首先是分批选拔入队,这需要孩子们严格要求自己,加强自我管理,不断向着更好努力;其次,孩子们需要进行入队教育,充分了解中国少年先锋队,学习了解团结奋进的故事,牢记少先队员的责任与担当……“通过佩戴红领巾的仪式感,成为少先队员的归属感、荣誉感,少先队精神在

每个队员的心灵深处扎根、发芽,帮助他们树立正确的价值观,找到前进的方向,成为德智体美劳全面发展的新时代好少年而努力。”苟可欣说。

在新队员入队前,成都七中初中附属小学开展了“闯关”形式的少先队游园活动。“充分了解少先队相关知识,就可以轻松‘闯关’成功。”游园活动前,二年级1班学生李峻辰跃跃欲试,信心满满。

“孩子一年级时就盼望着能入队,每当看到高年级哥哥姐姐们胸前飘扬的红领巾,心里总是充满敬佩和憧憬。今天是他正式成为少先队员的日子,这一天,他期盼已久。”李峻辰的妈妈任欣然说,孩子用自己的成长和努力去争取到组织的认可,这对他而言,更是意义非凡。

传承荣光

以更高标准要求自己

“少先队员行队礼,其他人员注目礼……”成都七中初中附属小学少先队入队仪式上,新队员们兴奋地佩戴红领巾,光荣地行少先队队礼。

二年级11班学生郝以桢的妈妈洪舒,和其他家长一起远远看着孩子们举行仪式,此情此景,让她不由地回忆起自己当年入队时的场面。“那是我人生中的第一个‘高光时刻’,老师告诉我们,红领巾代表红旗的一角,是革命先烈的鲜血染成的,我们作为少先队员要为之增添新的荣誉。带上红领巾时的激动与自豪,我至今仍记忆犹新。”

洪舒分享道,比起以前,现在孩子们

的入队仪式更加隆重而盛大,还有家长为孩子准备手写信、祝贺孩子的环节。她在给孩子的信中写道:“希望从此以后,你能将红领巾戴在胸前,将梦想系于心间,将责任扛在肩上,将未来握在手中。”她发现,少先队员的身份令儿子倍感自豪,入队后,他学习上变得更加自觉,做事也更有动力了。

对少先队员们来说,红领巾不仅是荣耀,更是他们前进的动力。二年级4班学生郑楚于以胸前的红领巾勉励自己,“从把抽屉收拾整洁做起,一点点改正坏习惯,争当优秀的少先队员。”

“‘红领巾’作为中国少年先锋队的标

志,不仅是一条简单的红色三角巾,也是一份认可与荣誉。”谈到红领巾的意义,苟可欣表示,对于孩子们来说,佩戴红领巾不仅标志着他们正式成为少先队的一员,也意味着他们承担起了作为社会主义事业接班人的责任和使命。

“心系红领巾,火炬代代传。队旗、队徽上,星星在闪耀,火炬在燃烧。它们不仅寓意着革命胜利的果实,更融入了一代代少先队员的高尚精神,为少先队员们提供强大的精神动力,激励他们不断自我完善,以更高标准要求自己。”苟可欣说。

建队日当天,成都市武侯区簇桥街道锦城社区与成都市龙江路小学武侯新城分

校共同开展了一场别开生面的活动。其中,有一个特别的环节——感恩“红爷爷”。“红爷爷”是社区关工委的“五老”志愿者,每天,他们都在上学、放学路上守护孩子们的安全。为了感谢“红爷爷”们的辛苦付出,龙江路小学武侯新城分校的孩子们为爷爷奶奶们佩戴红领巾,并献上鲜花,一起庆祝这个特别的日子。

“少先队员是祖国未来的建设者与接班人,通过开展这样的活动,向身边人学习,在周遭的成长环境中体悟,能更好地帮助他们塑造价值观,引导他们砥砺品格、增长本领。”成都市武侯区簇桥街道锦城社区党委副书记杜凤说。

争做好队员

让红领巾更加鲜艳

“我希望解决社区宠物管理问题。”“我关注社区街区环境问题的改善。”“我认为街角绿植维护问题需要被重视。”……在锦城社区的建队日活动中,少先队员们作为社区的小主人,为改善社区居住环境提出议案,各小区中队还现场认领了提案中有待解决的问题。“实践是少先队员锤炼本领的最佳土壤。”杜凤说,希望孩子们从生活出发提出问题,并想办法解决。积极参与到社区治理中,在实践中获得成长。

近年来,各地少先队组织依托爱国主义教育基地、科普基地、博物馆等阵地资源开展各类实践活动,少先队员走出学校,在社会大课堂中经受锻炼、学习成长。

在锦江区爱国主义教育基地李劫人故居纪念馆,有这样一群少先队员,他们总是热情满满地招待来访游客,带领他们走进故居,为他们讲述李劫人的生平故事。“红领巾讲解员”,是这群少先队员们共同的名字。为培育新时代少先队员的爱国情怀,李劫人故居纪念馆联合启程志愿服务队招募了15名7-14岁的优秀少先队员,他们经过培训,利用暑假、国庆假期等时间,在李劫人故居为广大游客提供公益讲解服务。

“今天,我以‘红领巾讲解员’的身份再次来到李劫人故居,我会将李劫人的生平事迹和精神传递给每一位听众。作为红色场馆的小讲解员,我体会到了使命感和光荣感;作为一名‘红领巾’,我会

继续努力,为传承红色基因贡献自己的力量。”小志愿者李之其妙在讲解活动后记录下了自己的感受。

除了参与讲解活动,李之其妙和家人还一起参与了许多志愿服务活动,帮助他人令她感到满足与幸福,能将学到的文化知识运用到实践中,也让她对学习充满动力。

“少先队员品格的塑造既需要精神的引领,也需要在亲身体验、动手实践中增加体悟与成就感。”成都七中初中附属小学大队辅导员陈子杰表示,一名优秀的少先队员需要接触现实、关心生活、服务社会,才能昂扬向上、奋发图强,真正做到德智体美劳全面发展,成为新时代好少年和对社会有用的人。



本版图片均为资料图片

做不扫兴的父母

在现代社会中,父母与子女之间的关系比以往任何时候都更为复杂和微妙。受多元文化冲击、信息泛滥以及生活节奏加快的影响,亲子间的互动也面临新的挑战。

曾几何时,我和女儿之间的关系就像许多传统家庭一样,有着代沟和隔阂。她觉得我无法理解她的世界,而我也常常因为她的想法和行为感到困惑甚至挫败。然而,一次偶然的机会,让我重新审视了我们相处的方式。

周末的清晨,阳光正好。女儿坐在沙发上,拿着手机沉浸在自己的虚拟世界中。我走过去,本想催促她去学习或是帮忙做些家务,但突然注意到她脸上难得的笑容。那一刻,我意识到,或许我并不需要让她每时每刻都按我的意愿行事。于是,我放下说教的话语,转身走进厨房,默默为她准备了一杯她最喜欢的热巧克力。当我把热巧克力递给她时,她眼中流露出一丝

惊讶和感动。那天,我们并没有说太多的话,但我看到了她眼中的光芒,那是被理解的自由和快乐。

从那以后,我开始反思自己作为父亲的角色和做法。我逐渐学会在她开心的时候不去打断,而是静静地观察;在她需要帮助的时候,及时伸出援手;在她悲伤的时候,给予她一个温暖的怀抱。我发现,这种细微之处的关爱比任何严格的管教都来得有效且温暖。我们应该成为孩子的好朋友,而不是高高在上、拥有绝对权威的父母。

有一次,女儿参加了学校的艺术展览。虽然她的作品并不完美,但我看到了她努力的过程和对艺术的热爱。我对她的作品给予了真诚的赞赏,并告诉她:“你的创意和努力比结果更重要。”她听后,十分激动。从那天起,她更加热爱绘画,也会主动与我分享她的创作心得和困惑。我们的

关系变得更加亲密和谐。

生活中的这些细节看似微小,却在无形中影响着我们的关系。作为父母,我们往往不自觉地将自己的期望和意愿强加于孩子身上,希望通过控制他们的一言一行来实现我们的目的。殊不知,这样的做法往往会扼杀他们的独立思考能力和创造力,甚至导致他们产生逆反心理。相反,如果我们能够尊重孩子的个性和选择,关注他们的内心需求,用平等的态度与他们交流,便会发现他们其实非常愿意敞开心扉,与我们分享他们的世界。

还记得有一次,女儿放学后情绪低落,我没有急于追问原因,而是陪她一起做了她喜欢的甜点。在烘焙的过程中,她主动向我倾诉当天在学校遇到的一些困扰。我耐心地倾听,并不时询问她的感受,给她一些建议。做完甜点,她带着笑容说:“谢谢你,爸爸,能和你聊天真好。”那一刻,我感

到无比幸福和满足。

通过这些生活中的小细节,我深刻体会到,做不扫兴的父母并不意味着放纵或溺爱孩子,而是要以理解和尊重为基础,用智慧和爱心引导他们健康成长。我们要关注他们的需求和感受,给予他们自由和信任。同时,也要让他们有面对挫折和失败的勇气。

如今,我与女儿之间的关系已经发生了翻天覆地的变化。我们不仅是父女,更是无话不谈的朋友。我们一起看电影、听音乐、讨论书籍、分享生活中的点滴趣事。在这些共同走过的时光里,我们互相学习、互相成长。

我知道,这一切都得益于那些平凡而又珍贵的生活细节。它们像一砖一瓦,慢慢构建起了我们之间坚固而又温馨的“关系大厦”。在未来的日子里,我将继续这样陪伴女儿成长。

■ 陈旺源